
Σ αν κακοφτιαγμένο φιλμ παρομοίασε ο βρα-
βευμένος σκηνοθέτης Κώστας Γαβράς τις 
πρόσφατες επιθέσεις στο Παρίσι, ο οποίος 
θεωρεί ως το πιο απάνθρωπο το ότι ο εχθρός 
είναι έτοιμος να σκοτωθεί και μαζί του να 

συμπαρασύρει στο θάνατο και όσους βρίσκονται δίπλα του. 
Την πηγή του κακού την εντοπίζει στο ότι ζούμε σε έναν 
κόσμο που δημιουργεί πολύ πλούσιους και πολύ φτωχούς 
και ότι έχει ξεχαστεί η παιδεία, ο πολιτισμός, η κοινωνική 
πολιτική. Ο Κώστας Γαβράς προτρέπει τους πολιτικούς να 
προσπαθήσουν να αλλάξουν τον κόσμο.  

-Πώς είναι σήμερα το Παρίσι; 
-Βγαίνει σιγά-σιγά από τη μεγάλη αγωνία και αναστάτωση 
και σε αυτό βοήθησε η θέση που πήρε ο Γάλλος Πρόε-
δρος Ολάντ από τις πρώτες μέρες και οι υποσχέσεις που 
έδωσε για αλλαγή πολιτικής. Και ιδίως για τη μάχη απέ-
ναντι αυτών των τρομερών ανθρώπων που είναι έτοιμοι 
να σκοτώσουν για θρησκευτικούς λόγους.
-Παρομοιάσατε τις επιθέσεις στο Παρίσι με κακο-
φτιαγμένο φιλμ... 
-Ναι, ήταν σαν κακοφτιαγμένο φιλμ, διότι αυτοί οι άνθρω-
ποι είναι ικανοί μόνο να σκοτώνουν. Όλη η οργάνωσή 
τους είναι άθλια, ανατινάχτηκαν τέσσερεις από αυτούς 
χωρίς κανένα αποτέλεσμα. Μέσα σε 24 ώρες η Αστυνομία 
τα έμαθε όλα. Το μόνο που μπορούν να κάνουν είναι να 
πηγαίνουν σε ένα μέρος με καλασνίκοφ και να πυροβο-
λούν τους ανθρώπους που κάθονται να ακούσουν μουσι-
κή ή πίνουν ένα ποτήρι κρασί.
-Η ανθρώπινη ζωή δεν έχει αξία γι’ αυτούς πέρα από 
το να προκαλούν τον τρόμο; 
-Ναι, γι’ αυτό κανείς δεν μπορεί να προστατευτεί. Αυτό 
είναι πρωτόγνωρο, δεν υπήρχε σε κανένα πόλεμο προη-
γουμένως, όλοι προστατευόντουσαν, οι εχθροί προσπα-
θούσαν να επιζήσουν, ενώ εδώ ο εχθρός είναι έτοιμος να 

σκοτωθεί και μαζί του 
να πάρει κι εσένα. Αυ-
τό είναι το πιο και-
νούργιο, το πιο απίθα-
νο, το πιο απάνθρωπο 
που υπάρχει. 
-Με αποτέλεσμα 
όποιον βλέπεις λίγο 
μελαμψό να τον θε-

ωρείς εν δυνάμει εχθρό; 
-Ακριβώς, και αντιλαμβάνεστε πόσο τρομερό πράγμα είναι 
αυτό σήμερα. Το πολύ θετικό είναι ότι στη Γαλλία όπου 
8%-10% του πληθυσμού είναι Άραβες ή μαύροι. Όλοι αυτοί 
οι άνθρωποι καταδίκασαν αυτό το έγκλημα, δήλωσαν ότι 
είναι εναντίον. Αυτό συμβαίνει για πρώτη φορά. 
-Ο κόσμος μπορεί να αντιμετωπίσει τον φόβο του; 
-Ο φόβος σιγά-σιγά νομίζω ότι θα περάσει, εκείνο που 
δυστυχώς δεν θα περάσει είναι ο πόνος στις οικογένειες 
που έχουν χάσει δικούς τους ανθρώπους. Το άλλο πράγμα 
που δεν θα περάσει αν δεν αλλάξει ο κόσμος, αν δεν 
αλλάξει η Γαλλία και η Ευρώπη, είναι ο ρατσισμός. Η κακή 
ζωή που ζουν οι περισσότεροι από τους μουσουλμάνους, 
τους οποίους θεωρούμε ξένους και τους βλέπουμε με 
καχυποψία ή τους απορρίπτουμε. Πλείστοι όσοι είναι 
απλά άνεργοι και φτωχοί. Ζούμε σήμερα σε έναν κό-
σμο που όλο και περισσότερο δημιουργεί πολύ πλού-
σιους και πολύ φτωχούς. Αν αυτό δεν αλλάξει θα βρι-
σκόμαστε συνεχώς μπροστά σε τέτοιες καταστάσεις, 
γι’ αυτό πρέπει να βρουν λύσεις οι πολιτικές ηγεσίες, 
αυτοί που έχουν τις γνώσεις και τη δύναμη.
-Μετά από ένα μεγάλο γεγονός γίνονται ωραίες 
δηλώσεις, εξαγγέλλονται διάφορα σημαντικά, τα 
οποία στο τέλος δεν υλοποιούνται...
- Έτσι είναι η ανθρώπινη φύση, γι’ αυτό λέω ότι πρέπει 
να μάθουμε, και ιδίως αυτοί που έχουν την πολιτική 
ευθύνη. Πρέπει οι πολιτικοί να προσπαθήσουν να αλ-
λάξουν τον κόσμο, δεν μπορεί να συνεχίσουμε έτσι. Η 
φτώχεια, η ανεργία που υπάρχει στον κόσμο και τη 
βλέπουμε γύρω μας είναι απαράδεκτη. Όλοι αυτοί οι 
άνθρωποι δεν μπορούν να συνεχίσουν να δέχονται την 
κατάστασή τους. Πολλοί από αυτούς, και κυρίως οι νέοι 
που δεν έχουν καμιά ελπίδα, θα αντιδράσουν. Μερικοί 
θα αντιδράσουν άγρια. Ευτυχώς δεν είναι οι περισσό-
τεροι, αλλά αυτοί κάνουν το μεγάλο κακό. Δεν είναι 
δικαιολογία αυτό που λέω, είναι διαπίστωση. 
-Απέτυχε η Ευρωπαϊκή Ένωση με τις πολιτικές ενσω-
μάτωσης των ξένων στις κοινωνίες; 
-Η Ευρωπαϊκή Ένωση δυστυχώς απέτυχε, το βλέπουμε 
με το τι γίνεται στην Ελλάδα, το πόσο υποφέρει, αλλά 
και εσείς στην Κύπρο. Αυτά τα κτυπήματα με τις τρά-
πεζες είναι απαράδεκτα, είναι γκαγκστερισμός και 
πέτυχε διότι όλη η πολιτική της Ευρώπης σήμερα στρέ-
φεται γύρω από την Οικονομία. Έχει ξεχαστεί η Παι-
δεία, ο Πολιτισμός, έχει ξεχαστεί η Κοινωνική Πολιτική. 

Το μόνο που σκέφτεται η Ευρώπη σήμερα είναι τους 
αριθμούς, τα λεφτά, τις τράπεζες. Εσείς υποφέρατε 
αρκετά από αυτό, οι Έλληνες συνεχίζουν να 
υποφέρουν. 
-Σε πολιτικό επίπεδο η εκστρατεία κατά της τρομοκρα-
τίας, που ξεκίνησε με την 11η Σεπτεμβρίου 2001, έφε-
ρε τη σημερινή έξαρση και αυτό μεταφέρθηκε στην 
καρδιά της Ευρώπης; 
-Ξεκίνησε πριν από την 11η Σεπτεμβρίου 2001, και 
συνεχίσθηκε την εποχή που ο  Μπους επιτέθηκε στο 
Ιράκ και ο Σαρκοζί επιτέθηκε στη Λιβύη. Χάλασαν τε-
λείως ένα σύστημα και πάνω στα ερείπιά του γεννήθη-
κε σήμερα αυτή η αγριότητα. Οι χειρότεροι άνθρωποι 
βρήκαν τον τρόπο και τα μέσα για να προκαλέσουν 
αυτό που βιώνουμε σήμερα σε ολόκληρο τον κόσμο. 
Θέλω να πω ότι ο δυτικός κόσμος έχει κι αυτός την 
ευθύνη του για τη δημιουργία αυτής της κατάστασης, 
να μην το ξεχνάμε.
-Πώς αντιμετωπίζονται τέτοια φαινόμενα, πρακτικά 
τι πρέπει να γίνει; 
-Μου ζητάτε λύσεις αλλά δεν τις έχω. Εγώ βλέπω ότι 
πρέπει να αλλάξουν τα πράγματα, αν ήξερα το πώς θα 
ήμουν πολύ ευτυχής να σας έλεγα.
-Ο Πρόεδρος Ολάντ μίλησε για κοινωνικές αλλαγές, 
για τις οποίες όμως κανείς δεν μιλά πολύ... 
-Ναι, όλοι μιλούν με γενικότητες δίχως αντίκρισμα. Oι 
πολιτικοί δίνουν πολλές υποσχέσεις αλλά δεν τις 
υλοποιούν.
-Οι βομβαρδισμοί της Γαλλίας στη Συρία είναι μια 
λύση; 
-Όχι, όλος ο κόσμος το ξέρει ότι δεν είναι λύση, αλλά 

νομίζω ότι τις κάνουν για να ευχαριστήσουν τον κόσμο. 
Η λύση είναι να συμφωνήσουν πολλά ισχυρά κράτη, 
Ρώσοι, Αμερικάνοι, Γάλλοι, Ευρωπαίοι, να αναλάβουν 
την ευθύνη και ενεργήσουν από κοινού. Δυστυχώς 
σήμερα ο καθένας κάνει τα δικά του, οι δε Ευρωπαίοι 
είναι θεατές στις εξελίξεις. Κοινή πρέπει να είναι η 
εκστρατεία για να τελειώσει αυτή η κατάσταση.
-Βλέπουμε από τις τηλεοράσεις τους τζιχαντιστές 
να ανατινάζουν την αρχαία πόλη Παλμύρα, χωρίς 
να μπορούμε να κάνουμε κάτι... 
-Εσείς κι εγώ δεν μπορούμε να κάνουμε τίποτα, θα 
έπρεπε να ενωθούν όλοι από την αρχή εναντίον τους. 
Όπως σας έλεγα πιο πριν δεν θα έπρεπε να τους αφή-
σουμε. Όταν ο Μπους επιτέθηκε στο Ιράκ, το χειρότερο 
πράγμα που έκανε ήταν να καταστρέψει τελείως τον 
στρατό του Ιράκ για να τον κάνει ο ίδιος καλύτερο. Όλοι 
αυτοί σήμερα έγιναν η αλ Κάιντα και τώρα οι τζιχαντι-
στές. Θυμάμαι ότι ο Μπους είχε πει ότι θα έκανε τον 
πόλεμο για να τους καταστρέψει, να τους σκοτώσει 
όλους. Και έγινε το αντίθετο. Λίγο αργότερα δήλωσε 
ότι όσο περισσότερο πολεμάμε τους τρομοκράτες τόσο 
περισσότερο αυτοί μεγαλώνουν. Είναι τελείως σουρε-
αλιστική δήλωση. Την ίδια πολιτική ακολουθούν και 
σήμερα, μαζί και η Ευρώπη.

-Από τη Γαλλία ο κόσμος περίμενε μια διαφορετική 
πολιτική. 

-Ναι, κι εμείς στη Γαλλία περιμέναμε μια διαφορε-
τική πολιτική. Δυστυχώς η Γαλλία σήμερα έχει αυτό το 
μεγάλο οικονομικό πρόβλημα, το τεράστιο χρέος και 
έχει εξασθενήσει πολύ, παρ’ όλο που στέλνει στρατι-
ώτες για να σταματήσει τους τζιχαντιστές.
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Οι πολιτικοί πρέπει να αλλάξουν τον κόσμο

-Η Μεσόγειος πλημυρίζει με πτώματα και καθημερινά οι 
κάτοικοι των νησιών της Ελλάδας θρηνούν θύματα... 
-Όπως τα λέτε. Επιπλέον, και αυτό είναι κάτι για το οποίο κα-
νένας δεν μιλά, στην Ελλάδα υπάρχουν πολλοί άνθρωποι, όχι 
μόνο σήμερα αλλά και χτες, που αυτοκτονούν εξ αιτίας της 
οικονομικής κατάστασης. Όλοι σωπαίνουν. Όλοι ντρέπονται 
να μιλήσουν για τον αριθμό των αυτοκτονιών και από ό,τι μα-
θαίνω είναι πάρα πολύ μεγάλος.
-Πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της 
Ελλάδας;
- Δεν ξέρω, πρέπει πάνω από όλα να αλλάξει η νοοτροπία 
των Ελλήνων και μετά να αλλάξουν οι Ευρωπαίοι. Νομίζω ότι 
αν φταίνε κάποιοι άνθρωποι για την κατάσταση στην Ελλά-
δα, πρώτα από όλα είναι οι Έλληνες πολιτικοί που άφησαν το 
χρέος να ανέβει τόσο ψηλά. Ύστερα φταίνε κι οι Ευρωπαίοι 
γιατί όταν έβλεπαν το χρέος να μεγαλώνει δεν ύψωσαν τη 

φωνή τους και δεν σταμάτησαν να τους πουλάνε οι Γερμανοί 
τα πολυτελή αυτοκίνητά τους, τα υποβρύχιά τους οι Γάλλοι, 
τα αεροπλάνα, τα όπλα και δεν ξέρω τι.
-Έχετε γνωρίσει τον Αλέξη Τσίπρα; 
Ναι, τον έχω γνωρίσει και από ό,τι έχω καταλάβει έχει όρεξη 
να δουλέψει για να τα καταφέρει, αλλά είναι μόνος του. Κατ’ 
αρχήν πρέπει οι άνθρωποι που είναι γύρω του, που τον ακο-
λουθούν, να τον δεχτούν. Έμαθα ότι μερικοί από τους υπουρ-
γούς του ήταν σε συλλαλητήριο εναντίον της Κυβέρνησης. 
Είναι σουρεαλιστικό και αυτή είναι η ελληνική νοοτροπία, 
δεν ξέρω πώς να το εξηγήσω διαφορετικά. Υπάρχουν άν-
θρωποι που το μοναδικό τους πρόβλημα είναι πώς να εκλε-
γούν την επόμενη φορά, λέγοντας ότι εγώ ήμουν εναντίον, 
ήμουν ο καλός. Αυτός είναι ο ατομικισμός μέσα στον οποίο 
ζούμε όλο και περισσότερο και είναι κάτι πολύ αρνητικό για 
τις κοινωνίες μας. 

 
Οι επιθέσεις στο Παρίσι 
μοιάζουν με κακοφτιαγ-
μένο φιλμ, διότι αυτοί 
οι άνθρωποι είναι ικανοί 
μόνο να σκοτώνουν

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Τι κάνετε σήμερα;
- Γράφω.
-Για τον Βαρουφάκη έχετε διαψεύσει ότι θα 
κάνετε προσωπογραφία... 
-Βέβαια, εγώ δεν έκανα ποτέ προσωπογραφίες 
και θέλετε να κάνω τώρα; Ξέρετε, ο κινηματο-
γράφος δεν είναι για τέτοια πράγματα. Ο Βαρου-
φάκης είναι ένας άνθρωπος πολύ ενδιαφέρων 
πολιτικά και διάβασα τα βιβλία του. Ως πολιτικός 
ηγέτης, σίγουρα με ενδιαφέρει περισσότερο ο 
Τσίπρας γιατί αυτός κυβερνά την Ελλάδα και 
μέχρι τώρα βλέπω ότι προσπαθεί να κάνει καλή 
δουλειά. Αλλά ούτε του Τσίπρα δεν θέλω να κά-
νω τη βιογραφία στον κινηματογράφο. 
-Πώς θα σκιαγραφούσατε τον Τσίπρα; 
-Αν βάλετε πλάι-πλάι όλους τους Έλληνες πολιτι-
κούς αρχηγούς και ρωτήσετε τον κόσμο ποιον 
θα ήθελαν να βάλουν πρωθυπουργό που να εί-
ναι νέος, καθαρός, που να μην έχει αναμιχθεί 
στο παρελθόν με όλες τις παλιοδουλειές που 
έχουν γίνει, θα σου απαντήσουν τον Τσίπρα. Εί-
ναι ο μόνος. Ο άνθρωπος με ενδιαφέρει διότι 
δίνει ελπίδα και ελπίζω αυτή η ελπίδα να διατη-
ρηθεί, να συνεχίσει έτσι και να μη χαλάσει όπως 
όλοι οι άλλοι προηγουμένως.
-Μα και ο Τσίπρας έχει απογοητεύσει οπαδούς 
του με την αλλαγή πολιτικής του... Στον ΣΥΡΙΖΑ 

υπάρχουν άνθρωποι με διαφορετικές τάσεις, γι’ 
αυτό κι ο Τσίπρας σήμερα νιώθει μια μοναξιά. 
Όταν οι υπουργοί του κατεβαίνουν σε διαδήλω-
ση ενάντια στην Κυβέρνηση τους, είναι φυσικό 
ότι έχει μοναξιά. 
-Έχει χρόνια να έλθετε στην 
Κύπρο; 
-Ναι, έχω μεγάλη αγάπη και ενδι-
αφέρον για την Κύπρο. Έχω γνωρί-
σει πολλούς Κύπριους και είναι 
άνθρωποι που τους θαυμάζω. Οι 
Κύπριοι είναι διαφορετικοί από 
τους Έλληνες. Οι Κύπριοι βλέπουν 
τα πράγματα με μεγαλύτερη εξυ-
πνάδα και διεισδυτικότητα. Αυτοί 
που ζουν στο Παρίσι, που έχουν 
κάνει τις δικές τους δουλειές, είναι πολύ καλύ-
τεροι από τους Έλληνες που κάνουν τα ίδια πράγ-
ματα. Έχω Κύπριους φίλους αγαπητούς. 
-Σε τι να ελπίζουμε; 
-Η ελπίδα είναι που κάνει τη ζωή πολύ ενδιαφέ-
ρουσα. Είναι απαραίτητο να τη ζούμε καλά και 
να ξεφύγουμε από τους φόβους μας. Γιατί οτι-
δήποτε και να γίνει ο φόβος είναι ο χειρότερος 
οδηγός. 
-Χρειάζεται ωριμότητα και δύναμη ψυχής για 
να αντιμετωπίσεις το φόβο... 

-Πρέπει να τα βρούμε διότι είναι απαραίτητα για 
να ζήσουμε. Η ζωή είναι το μόνο που έχουμε, το 
σήμερα, να το ζήσουμε με τρόπο που να μην 
κάνουμε τη ζωή των άλλων μαρτύριο. 
-Οι Γάλλοι ξεπερνούν τον φόβο τους; 

-Οι λαοί ξεπερνούν το 
φόβο τους. Εμείς οι 
Έλληνες το ξέρουμε 
εδώ και χιλιάδες χρό-
νια, μια που έχουμε 
περάσει από τόσο 
τρομερές εποχές και 
περιπέτειες. Η δικιά 
μου γενιά έζησε τον 
πόλεμο, έζησε τον 
εμφύλιο, έζησε το 

ψυχρό πόλεμο, τις ανεργίες και συνεχίζουμε. 
Νομίζω ότι υπάρχει μια μεγάλη δύναμη στον 
άνθρωπο. Το πρόβλημα είναι να βρεθούν καλοί 
οδηγοί για να προσδιορίσουν αυτή τη δύναμη, 
να τις δώσουν τα μέσα για να συνεχιστεί. Τα 
μέσα της παιδείας όπως είπαμε, τα μέσα του 
πολιτισμού, αλλά και τα οικονομικά διότι είναι 
απαραίτητα.  
-Οι καλοί οδηγοί είναι οι εμπνευσμένοι ηγέ-
τες, βλέπετε να υπάρχουν σήμερα; 
-Θα σας απαντήσω πολιτικά, με το ερώτημα τι 

κάνουν γενικά οι λαοί; Ψηφίζουμε πάντα τους 
ίδιους, συχνά λέμε ότι είναι κλέφτες αλλά τους 
ψηφίζουμε ακόμα, γιατί δεν έχουμε το θάρρος 
να δοκιμάσουμε νέους, ίσως αγνώστους που 
ίσως να είναι καλύτεροι. 
-Ένας καλός νέος δεν θα ζητήσει την ψήφο 
του λαού, δεν θα μπει μέσα στο σύστημα. 
-Αυτό είναι αλήθεια, γιατί το σύστημα είναι τόσο 
κακό που κάνει τους ανθρώπους να τρέχουν 
μακριά. Έχουμε όμως τη μανία να ψηφίζουμε 
εκείνους που νομίζουμε ότι θα μας κάνουν ρου-
σφέτια. Σκεφτόμαστε τον εαυτό μας, δεν σκε-
φτόμαστε το καλό της χώρας, σκεφτόμαστε πώς 
θα βρει μια θέση το παιδί μας ή η ανιψιά μας, γι’ 
αυτό έχουμε πάντα τους ίδιους. Κοιτάζω τις ελ-
ληνικές ειδήσεις και βλέπω να παρελαύνουν τα 
ίδια παλιά κόμματα που συνεχίζουν να λένε τα 
ίδια παρωχημένα πράγματα εδώ και πολλά 
χρόνια.
-Ο Τσίπρας είναι μια νέα μορφή. 
-Ναι, είναι ο νέος αλλά δεν του έδωσαν την πλει-
οψηφία, γι’ αυτό υποχρεώθηκε να έχει ένα μικρό 
κόμμα δίπλα του για να κυβερνήσει. Δεν νομίζω 
να έχει να πει και τόσο καλά πράγματα γι’ αυτό 
το κόμμα, για να μη χρησιμοποιήσω επίθετα πιο 
άγρια. Οι άνθρωποι δεν θέλουν να αλλάξουν, να 
κάνουν κάτι καινούργιο.

Ψηφίζουμε εκείνους που νομίζουμε ότι θα μας κάνουν ρουσφέτια

-Όπως λέτε στην τελευταία 
σας ταινία «Το Κεφάλαιο», 
τα χρήματα είναι το τέρας 
που δημιούργησε ο άνθρω-
πος για να καταστρέψει τον 
ίδιο και οτιδήποτε άλλο 

υπάρχει στον κόσμο; 
-Ακριβώς, τα λεφτά 

είναι η καινούργια 
θρησκεία. Οι 

πολιτικοί λένε 
ότι θέλουν το 
καλό της χώ-
ρας και μετα-
ξύ τους βρί-
ζ ο ν τ α ι  κ α ι 

αντιπαλεύο-
νται. Τα κόμμα-

τα έχουν γίνει τέ-
τοια που οι νέοι τούς 

γυρίζουν την πλάτη 
γιατί δεν πιστεύουν 

πλέον στους πολι-
τικούς, όλοι δί-
νουν υποσχέσεις 
που δεν κρα-
τούν. Όταν εμείς 
οι πολίτες απο-

φεύγουμε τα κόμ-
ματα, πέφτουμε σε 

ένα τέλειο ατομικισμό 
και αυτό είναι το χειρότερο 

για μια κοινωνία.
-Μήπως απέτυχαν οι ιδεολο-
γίες, η Αριστερά; 
-Η Δεξιά δεν πέτυχε περισσό-
τερο. Θυμάμαι όλοι έλεγαν ότι 
όταν ο κομουνισμός θα πέσει 
θα αλλάξει ο κόσμος, θα γίνει 
ένας παράδεισος. Και έγινε 
χειρότερος ο κόσμος σήμερα 
από ό,τι ήταν πριν, όταν υπήρ-
χαν οι δυο υπερδυνάμεις με 
τους αριστερούς και δεξιούς. 
Την εποχή του Ψυχρού Πολέ-
μου υπήρχε μια ισορροπία, 
σήμερα χάθηκε κι αυτή. Εκεί-
νοι που διευθύνουν είναι οι 
τραπεζίτες περισσότερο από 
αυτούς που επιλέγουμε στις 

εκλογές με την ψήφο μας. 
-Σκέφτεστε όλα αυτά να τα 
γράψετε, να τα κάνετε κινη-
ματογραφική ταινία; 
-Νομίζω ότι ο ρόλος του κινη-
ματογράφου είναι να προσπα-
θήσει να μιλήσει για τη ζωή. Η 
τέχνη γενικά είναι για να μιλά 
με κάποιο άλλο τρόπο στους 
ανθρώπους για την κοινωνία, 
για τα προβλήματά της, για την 
ψυχολογία των ανθρώπων, για 
εκείνα που αγαπούν, που μι-
σούν, για εκείνα που τους ευ-
χαριστούν ή δυσαρεστούν. 
-Αν κάνατε μια ταινία σήμε-
ρα τι θα ήταν; 
-Θα ήθελα να κάνω μια ταινία 
πάνω στην Ευρώπη που όλοι 
μας υπόσχονται δημοκρατία, 
ισότητα, όλα τα ωραία και τε-
λικά τίποτα από αυτά δεν γίνε-
ται. Δέστε μια χώρα όπως η 
Ουγγαρία, που είναι έτοιμη να 
γίνει χιτλερική, κτίζει τείχη. 
-Με μια έξαρση εθνικισμού; 
-Ναι, με όλες αυτές τις ιδέες 
που έχουν αποδειχτεί ότι ποτέ 
δεν δούλεψαν και τελείωσαν 
με ανθρώπινες καταστροφές.
-Κινδυνεύουμε όπως λένε 
κάποιοι να ζήσουμε τρίτο 
παγκόσμιο πόλεμο; 
-Όχι, νομίζω ότι είναι κρίση του 
πολιτισμού μας. Πρέπει να 
βρεθούν οι άνθρωποι, τα μέσα 
και φυσικά οι ιδέες πάνω από 
όλα για να αλλάξει ο κόσμος, 
να γίνει διαφορετικός. Το βα-
σικό πρόβλημα της κοινωνίας 
μας επιμένω ότι είναι το ότι 
όσο πάει έχουμε περισσότε-
ρους πλούσιους και φτωχούς, 
με τη μεσαία τάξη να κατα-
στρέφεται σιγά-σιγά. Είναι το 
χειρότερο που μπορεί να 
υπάρχει στον κόσμο μας γιατί 
χάνεται κάθε ισορροπία. Οι 
μόνες ελπίδες είναι η Παιδεία 
και η Τέχνη.     

Την εποχή του Ψυχρού
Πολέμου υπήρχε μια 
ισορροπία που χάθηκε

 Οι άνθρωποι δεν θέλουν
να αλλάξουν, να κάνουν 
κάτι καινούργιο

 Έχω μεγάλη αγάπη και 
ενδιαφέρον για την Κύπρο

 
Ο ΦΟΒΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΧΕΙΡΟΤΕΡΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
-Τι γράφετε σήμερα; 
-Προτιμώ να μην σας το πω, θα το δείξω όταν ολοκληρωθεί. Προσπαθώ να ετοιμάσω μια 
καινούργια ταινία, ελπίζω το 2016.
-Τι στόχους έχει σήμερα ο Κώστας Γαβράς; 
-Ο Κώστας Γαβράς σήμερα έχει μια οικογένεια, έχει τα παιδιά του, τα εγγόνια του και στην 
ηλικία μου προσπαθώ να κάνω ό,τι μπορώ, ένα φιλμ, αλλά πρέπει να αφήσω θέση στους 
πιο νέους.
-Τα 82 χρόνια είναι μια σοφία; 
-Όχι πάντα, αλλά μπορεί να είναι μια σοφία. Είναι γεγονός ότι έμαθα πολλά πράγματα και 
αυτό είναι μια δύναμη, αλλά σε αυτή την ηλικία δεν μπορεί κανείς να τα κάνει όλα, πρέπει 
να είναι προσεκτικός σε αυτά που κάνει και σε αυτά που λέει, διότι οι άνθρωποι τον παίρ-
νουν πολύ στα σοβαρά.
-Ποια συμβουλή δίνετε στους νέους που τώρα ξεκινούν τον κινηματογράφο; 
-Τους λέω να κάνουν πράγματα προσωπικά που τους ενδιαφέρουν, που βγαίνουν από την 
ψυχή τους, από τις εμπειρίες τους έστω κι αν είναι λίγες, διότι αυτό τους δίνει το πάθος. 
Επίσης να μην μιμούνται τους άλλους. Αν υπάρχει μια αλήθεια στον κινηματογράφο, είναι 
να κάνει κανείς αυτό που νιώθει και πιστεύει.
-Ένα μήνυμα; 
-Να μείνουμε μακριά από τους φόβους μας, γιατί ο φόβος είναι ο χειρότερος σύμβουλος.
-Εσείς το καταφέρατε; 
-Προσπαθώ κάθε μέρα, γιατί δεν είναι μόνο ο φόβος αυτών των δολοφόνων του ISIS, αλλά 
είναι οι φόβοι οι καθημερινοί, οι φόβοι του γείτονα, οι φόβοι του αρχηγού κ.λπ. Πρέπει να 
τους ξεπεράσουμε όλους για να είμαστε ελεύθεροι. 
-Ο φόβος του χρόνου που περνά, της αντίστροφης μέτρησης... 
-Αυτό είναι ένα θέμα που δεν κάνει να γίνεται φόβος, είναι μια πραγματικότητα για όλους 
τους ανθρώπους. Ο φόβος δεν προσφέρει τίποτα, αντιθέτως μαυρίζει τη ζωή και την κα-
θημερινότητα. Καλό είναι να ξεπερνιέται, ιδίως ύστερα από κάποια  ηλικία, να μετατρέπε-
ται πια σε συμφιλίωση και αυτογνωσία. 

Ο ατομικισμός είναι κάτι πολύ αρνητικό για τις κοινωνίες μας

Τα κτυπήματα 
με τις τράπεζες 

είναι απαράδεκτα, είναι 
γκαγκστερισμός

και πέτυχε διότι όλη 
η πολιτική της Ευρώπης 
σήμερα στρέφεται γύρω 
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